

Z ČESKÝCH VLASTÍ

Z bojů o českou školu ve Slezsku. V dějinách zápasů o českou školu v místech národnostně smíšených nestal se snad dosud případ, že by se Ústřední Matice Školská jako vydržovatelka soukromé školy zdráhala přispívat její zveřejnění. Po prvé snad stalo se tak v Rychvaldu ve Slezsku. Správní soud rozhodl právoplatně o zřízení veřejné české školy v této obci, ale Ú. M. Š., která tu vydržuje tři školy, zdráhá se přispívat jejich zveřejnění. V těchto dnech konala se ve Fryštátské konferenci zástupců obce rychvaldské i zástupců Ústř. Matice Školské, svolaná okresní školní radou, a na této konferenci prohlásil zástupce Ú. M. Š., že tato jest ochotna vydržovati své soukromé školy i nadále, bude-li ji zaručena zemská a obecní subvence. Toto odhodlání jest spojeno pro Ú. M. Š. a finančními oběmi a bylo vynuceno okolnostmi. Poláci rychvaldští jsou totiž tak fanatickými nepřáteli Čechů a zejména českých škol, že by nepoehybně veřejné školy umístili a vypravili tak, aby je co nejdříve zabili. I za učitele by asi pomoci zemského výboru, který se propůjčí ke každé špatnosti, namířené proti Čechům, dosadili své stáry, jejichž jedinou snahou bylo by zničit české školy v Rychvaldě. Jest zjevně opravdu žalostným, že Ústřední Matice Školská musí se obávat zveřejnění své školy ze strachu před Poláky!

Kam přijdou české regimenty? Jak známo, bude příštím rokem ke konci března provedena velká změna posádek. Toto stěhování vojska je prý také v souvislosti s událostmi, které se v době mobilisační udály při povolávání záložníků a skončily před vojenskými soudy odsouzením, které dohromady činí několik set roků kriminálu. Přesídlení posádek má, jak se prosylchá, postihnouti celou řadu pluků, kde čekají vojáci číní většinu. Pluky tyto budou posílány bezpochyby na ztracené varty. Budou roztroušeny po Itálii, jižní hranici a také pro Uhry prý je určeno několik českých regimentů. Je pak zajímavé, že do Vídně se nedostane opět ani jediný český pluk. Vídeňská garnisona je pro české vojsko vůbec uzavřena. Ve Vídni jsou jen pluky německé a maďarské. Z Vídně budou na jaře vzaty na př. haléřský pluk č. 24 a maďarský pluk č. 37 a v náhradě budou dány — dva uherské pluky č. 29 a 44. Tedy žádný český regiment! Vše sama o sobě není lapaří. Jeť v ní určitý systém, který české vojsko do hlavního residenčního města nepřipouští. — Fakt ten nenese snad jen pečet národnostně-politickou. Českými pluky jsou vymetány nejobávanější garnisony a krajiny svým podnebím a útvarem nepřiznivě. Zatím, co čeští vojáci jsou posíláni do míst s bídnými kasárnami a dirigováni ke službě do terénu, kterému nejsou uvyklí a kde zdravotně velice trpí — přicházejí do palácových kasáren v Čechách cizí regimenty. Do Prahy budou prý dány také — Maďaři! Národ, který armádu dodává nejlepší mužstvo, zajisté zasluhuje, aby byl v tomto ohledu respektován. Projděte dnes na př. Tyrolskem. Všechny a zrovna služebně nejobtížnější garnisony jsou propřápný českým vojskem. A pak-liže inteligentním vojskem českým je umožňována pohotovost exponovaných oddílů a druhá zbraní, jež vyžadují vedle příměrné délky těla také něco v hlavě, tu zajisté je na výsost oprávněný požadavek, aby alespoň při určování garnison pro české pluky bylo přihlíženo ke kulturní úrovni a tělesné resistenci českých vojáků. Vojenská správa, přicházející před delegace z novými obrovskými požadavky, nemá zrovna toť mnoho přitěny, a by na sebe upozorňovala okamžitě protěháváním jedněch národů v řádu na úkor druhých.

Po svatbě — rotochod. Minulý týden se oženil dělník N. a Hosti v obci v Prahy. Po skončení svatebních obřadů se odebrali novomanželé domů se svědky. Cestou udělali "krátkou" zastávku v hostinci, aby připili na zdraví N. a jeho manželky. Ženich toho neměl mnoho; několik korunek záliby propil a novomanžel se chtěl přece "ukázat." Tehán a tehyně nechtěli ani haléřem přispět a tak N. uvažoval, jak by si pomohl. I vzpomněl si, že dal místnímu krejčímu zálohu 4 korun na oblek. Zašel k němu, aby mu vrátil peníze, že již oblek nepotřebuje, nemě-li ho na svatbu. Krejčímu ani nenapadlo, vyhovět žádosti, ale po dlouhých řečech se dal pan mistr ohmáknout a vrátil židličku novomanželi — 2 koruny. To bylo skoro málo pro několik osob a proto nakoupil samozřejmě, kterou doma u tehyně ve zdraví popíjeli. Ovšem ne dlouho! Když jim vstoupil alkohol do hlavy a do nohou, došlo k hádce, která se skončila řádnou práčkou. Nejhůře to odnesl ženich, který měl rozbitou hlavu. To ovšem nebylo nejhorší. Ale novomanžela stihl horší trest. — Paní tehyně jej vyhnala z bytu a deera nechal u sebe. Manžel ulehl a když prospal svatební opilečku, šel si pro nevěstu. Ale jeho drahá Andulka, která mu před několika hodinami slibovala věrnost — až do posledního dechu, prohlásila, že s ním nechee žít, když se tak krásně uvedl o svatbě do rodiny. Manželská roztržka má soudní dohru.

Alfons Štátný zemřel. Z Tábor se oznamuje: Alfons Štátný zemřel v sobotu 8. listopadu v Pádu. Alfons Štátný, český rolník, spisovatel a poslanec, narodil se dne 19. dubna 1831 ve Štětku v Strakonici. Odchvil školu obecnou v Praze, studoval jako externista gymnasium a zároveň techniku ve Vídni, ale pro rodinné poměry musel nechat studii a převzal r. 1855 statek rodiny v Pádu. V letech 1863 a 1864 učinil opět pokus v universitních studích, chtěje se věnovati profesuře z přírodovědy, ale nemoc mu v tom zabránila. V letech sedmdesátých následkem vzrušení v národně českém pro nové učení o neomylnosti papežové Štátný opustil církev katolickou a zůstal bez vyznání, napsal sedm brožur proti učením autorit církevních. R. 1873 převzal od Josefa Baráka vydávání čas. "Svoboda," když však učení o neomylnosti bylo církví katolickou přijato, stal se další boj proti němu a tedy i vydávání "Svobody" zbytečným. Když pak k hájení zájmů selského stavu utvořena r. 1889 "Selská jednota pro království české," převzal Štátný řízení jejího orgánu "Selských Novin." — Po rozpuštění spolku toho vydával list na svůj náklad. Se svým listem postavil se na bojiště sociální, stavovské, na němž důsledně setrval, stavě přitom všem stanovisko státoprávní a zásadní jako stanovisko všem stavům v národně společné na místo přední. Při všeobecných volbách r. 1895 a 1901 zvolen do sněmu českého za obce tábořské jako kandidát strany agrární. Pracoval v duchu této strany jako poslanec, řečník a spisovatel, rozešel se s ní před nějakým časem, ale na konec se s ní opět shodl a zůstal u jejím stoupencem a přítelem až do svého skonu. Jakožto stavovský publicista a organizátor získal si o české rolnictvo nepopíratelné zásluhy a tím vděčnou jeho paměť.

Rozsudek na pardubické dragouny. — Novinami koloval již několikrát rozsudek, vnesený nad pardubickými dragouny, — vždy však neúplný. Nyní přináší olomoucký "Das Maohrische Tagblatt" zevrubnou zprávu o dotčeném rozsudku. Dle zprávy té usnání byli rozsudkem vrehního vojenského soudu záložní dragouni pardubičtí — vinnými zločincem vspoury, které se dopustili při dopravě dragounského pluku č. 8. z Pardubice do Jaroslavi minulého zimy. Odsouzení pak byli: 1. Záložník dragoun Karel Janouk s smrti zastřelením; tento trest mu byl proměněn v těžký zstě-

ný žalář 8 a půl roků. — 2. Záložník dragoun Alois Hlavíček k trestu smrti zastřelením; trest byl mu proměněn v 8 let těžkého zstěného žaláře. — 3. Záložník dragoun František Turek na 7 let a 6 měsíců. — 4. Záložník Jan Raiman na 6 let a 3 a půl měsíců. — 5. Záložník dragoun František Rainer na 7 let. — 6. Záložník dragoun Josef Němčera na 6 let a 7 měsíců. — Kromě toho byli odsouzeni do zstěného žaláře: 7. Záložník dragoun Václav Růžička na 6 let; 8. záložní dragoun Josef Veselý na 6 let; 9. dragoun Vítězslav Drillich na 6 let a 6 měsíců; 10. záložní dragoun Antonín Starý na 6 let a 10 měsíců; 11. rezervní dragoun Josef Hlučský na 3 léta a 10 měsíců; 12. záložní dragoun František Hajný na 4 léta; 14. záložní dragoun Václav Vojáček na 9 měsíců; 15. záložní dragoun Ondřej Jaremeček na 1 rok a 10 měsíců; 16. záložní dragoun Karel Němčec na 1 rok a 6 měsíců; 17. záložní desátník Karel Schovance na 8 a půl měsíců. — Celkem odsouzeno bylo těchto 17 dragounů na osmdesát sedm let a půl měsíců! Kromě toho odsouzeno bylo zmíněným rozsudkem 21 mužů do těžkého aneb prostého garnisonního vězení na dobu od 5 týdnů do 5 měsíců. Veškeré šarže byly degradovány. Konečně bylo sborovým velitelstvím v Přemyšlu 12 šarší odsouzeno na 21 dnů do samovazby a 171 dragounů na 10 dnů do vězení cestou disciplinární. Celý ostatní transport dragounů, celkem 436 mužů, byl mimo to po dobu vyšetřování od 1. prosince 1912 do 31. prosince 1913 potrestán kasárněkem.

Češi patrně se více neúčastní závodů. — Pražský "Čas" má tuto zajímavou zprávu: Čechové vedou Všeobecnou sokolskou soutěživost opětně a jistě měrou vyšší než kdy před tím vykazala nesporný úspěch. Profesionální gymnastika utrpěla zápasem pařížským naprostou porážku. Rozdíl 26 bodů při všech těch svízelnostech, jež dovedli vskutku jen Sokolové překonávat, i při všech manipulacích se závodním fádem a cvičením vlastním, je veliký. Jaký by byl za okolností normálních? Právem jsme rozhořčeni na takovéto úmyslné dění, prezentované nám ke všemu ještě v rukavičkách a s francouzskou noblesou! Všechno velmi zdvořile a s vybranými slovy. Když dr. Vaníček žádal, aby družstvo naše s slovinské mohlo přečvičit na nezvyklém a toporném nářadí francouzském, bylo to zdvořile odmítnuto. Když chtěl přihlídnouti ke cvičení družstva francouzského, bylo zdvořilými slovy vyhýbavě odpověděno a tak těch "zdvořilostí" bylo nadbytek. A když jsme tak v Praze v napětí očekávali zprávu a přetřásali různé ty okolnosti, jednoduše jsme byli v náhledu: "Teď to vyhrát a pak již — nezávodit! Jednou se už musí říci: Dosti!" A jako odezvu tohoto názoru cituji ze zprávy bratra Heraina, když navštívili tělocvičnu gymnastů francouzských: "Když jsme vkročili, zavalil k nám hned na ráz divný pocit spiny a stuehliny. Podlaha jest pouze částečně, po stranách. V prostředku jest hlína a písek. Prahu a smeti proto na několik prstů. Nářadí jest ubohé. Stáli jsme zaraženi. A cítiti jsem, že se v tu chvíli snad ve všech a v první řadě v borech našich, vycvičených v překrásné tělocvičně Sokola pražského, probudilo cosi, co hraničí úzce se zklamáním. Sokol Starý odcházejce, pravil: Zde závodíme naposled!"

Přeručená cesta do Ameriky. — Janouk Ciganík z Trenčína, 18 roků starý, pracoval u hospodáře ve Slubách u Brandýsa n. L. Najednou se mu zastesklo po rodičích, kteří jsou v Americe a pustil se za nimi. Dále se však nedostal, než do Prahy. Jakmile u něho našel dokumenty, svěřil o zamýšlené jízdě za oceán, zavřeli ho v Praze pro přečin proti braoněmu zákonu.

Česká škola v Butovcích na Moravě. — Proti této škole je živěna v obci v továrně i mimo obec velká nenávisť. Existence této české školy dráždí vůdčí Němce a proto po překonaném násilí práci budově začalo násilí s tovarny na rodku — dělníky. Závodní Gebauer vedl celý tento

komplot za pomoci vrátného, jenž obcházal o prázdninách všechny české rodiče a hrozil výpovědí z práce, dají-li děti do školy české. Vlivným zakročením sociálně demokr. poslance Tomáška u spolumajitelů vozové továrny se zjistilo, že všechno to vyhrožování bylo prací Gebaurovem proti jich vůli. Do školy německé dalo se takto svěditi přece přes 50 českých dětí, do české školy zapsáno 33 dětí, kdežto loni pouze 16. Nebýt výhrůžek závodního Gebaura, tu mohl býti počet v české škole zdvójnásoben.

Šejdř. — V Mostě bylo v minulých dnech "poctěno" návštěvou několika důstojníků mužem, jenž vydával se za bývalého důstojníka, jenž upadl v neštěstí a vylákal na "kamarádech" dost peněz. Představoval se jako bývalý nadporučík 40. pěšího pluku, udával jména i různé podrobnosti plukovní a tak důstojníci mu věřili. Ale přec jen časem vyšlo na jevo, že neznámý jest mezinárodním šejdřem, který napálil vyprávěním o svých strastech v různých městech řadu lidí. Důstojníci učinili o tom oznámení, švindlér byl policií zatčen a tu při výsledku na komisařství udal, že se zove Alois Reiner, že je 43 roků star, do Žlutice příslušný. Ale údaje ty jsou asi nesprávné. Spíše je domněnka, že jde tu o polského šejdřa, který v Čechách, jedině důstojníky navštívovav a lékal na nich peníze. Zatčený šejdř dodal k soudu do vyšetřovací vazby.

Úsudek dámy. Milerádji uvěřujeme list paní Adély Polákové, protože tak znamenitě vystihuje přednosti našeho výrobku. "Ochotně Vám stvrzuji, že Trinerovo Léčivé Hořké Vínó po několika zkouškách stalo se naším stálým domácím lékem. Dobře se užívá a znamenitě působí na chuť k jídlu. Při obtížích žaludečních má vždy velmi dobrý účinek. Vždy je ráda odporučuji svým známým. S úctou, paní Adéla Poláková v Lublani." — Trinerovo Léčivé Hořké Vínó jest vskutku nejpříjemnějším a při tom nejpůsobivějším lékem pro přemožený, sešláblý a bolavý žaludek, pro líknavé vnitřnosti, pro znečištěnou krev, pro unavené nervy. Ono rychle zahání zácpu, i když jest zastaralou, při tom však nesešlabuje tělo; jest výborným při žlutence, vnitřních bolestech, při nechuti k jídlu a nervoznosti. V rodině dejte je hned, jak nastane sebe menší nevolnost, slabost, náhlá unavenost. V lékárnách. — Jos. Triner, 1333—1339 So. Ashland ave., Chicago, Ill. Bolesti v křtži nejzájme rozežene Trinerův Lini-ment. Při revmatických a neuralgických bolestech není léku lepšího.

NOVÉ OBOUSTRANNÉ TALÍŘOVÉ ČESKÉ RECORDY,

zpívané panem B. Ptákem, členem Národního divadla v Praze. — Cena 75c.

Vzpomínka, valček.
U hrobu matičky.
Ach, což bych já šporoval.
Lístek dубový.
Kde domov máj!
Svět měšičku.
Vstávej, má panenko.
U okénka jsem já stával.

Následující recorty jsou hrané Princess Military Band:
Vy hvězdičky, pochod.
Už je malá chvílka do dne, pochod.
Česká píseň, valček.
Pochod jenerála Filipoviče — a jest
Píšte si o nové seznamy. Při
objednávce jednoho tuetu recortu hradím expressní výlohy sám.

šit J. JOSEPH JIRAN, 1333 W. 18th Street, Chicago, Ill. (Advertisement.)

Nejen na farmách, ale i v městech měli by čísti "C. A. Venkov", neb jest to list jediný svého druhu v Americe. Předplatná

Tisíce krajanů.
PRANA HOTELU
roh 13. a William ul. v Omate
JOS. VAŠKO, maj.

Dostaňte si vřikl Severa českého kalendáře na rok 1914 u vašeho lékárníka, aneb pište přímo nám. Jest zdarma.

Proti kašli,

nastuzení, chraptivosti, zajikavému kašli, zápalu průdušek a mnoha jiným chorobám pliením, odporučujeme

SEVEROV BALSAM PRO PLÍCE,

(Severa's Balsam for Lungs)

ktejž užíván jest již od roku 1881 a za tu dobu osvědčil se vždy býti důvěryhodným a účinným lékem proti kašli u dítěte i u dospělých. Ceny: 25 a 50 ctů.

V lékárnách. Stájte na tom, aby vám byly dány vždy a výsade Severovy Léky. Jiných neberte. Nejsou-li tam k dostání, pište na

W. F. SEVERA CO. CEDAR RAPIDS IOWA

Přestěhoval se



Dr. J. W. NOVÁK
Český zubní lékař
Přestěhoval se do
Karbach Blik.
15. a Douglas ulice
čís. pokoje 206.
Kohová místnost na druhé podlaže nad Ryan Jewelry Co.
Tel. v úřadovně: Douglas 5077.
Tel. residence, 915 William ul., Douglas 6019.

NEJSTARŠÍ A NEJLEPŠÍ MÍSTO PRO SCHŮZKY JEST

ED. MAURERA RESTAURANT A HOSTINEC.

v čísle 1306 Farnam ulice.

Pravá importovaná piva na šepu. PLEZENKÉ z Městanského pivovaru v Plzni v Čechách. Hofbrauerei Bavaría pivo. Pivo Anheuser-Busch a světově známé Faust získalo rozsláhou reputaci.
Kavárna pro dámy na 2. a na druhé podlaže.

THE MERCHANTS NATIONAL BANK

OF OMAHA, NEB.

UNITED STATES DEPOSITORY
Capital \$500,000.00. Surplus and profits, \$700,000.00.

The Merchants National Banka otevřela spořitelni oddělení a bude platiti na uložené peníze 3 procenta úroku ročně - - - - -

Chceme s vámi obchodovat

2775

LUTHER DRAKE, FRANK T. HAMILTON,
President Vice-President.
FRED P. HAMILTON B. H. MEILE, C. B. DUGDALE,
Cashier. Ass't Cashier. Ass't Cashier.

Pivo, které pítá věku. Staré německé "Doppel" pivo je vařeno dle staré německé formule odborným sládkem, jest pivo resumi dškladat.

WM. JETTER, 302 N. Street, Telephone North 524, SOUTH OMAHA, NEB.

HUGO F. BILZ, 1324 Douglas Street, Telephone Douglas 1324, OMAHA, NEB.

JETTER BREWING COMPANY

SOUTH OMAHA, NEB.